

## СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Теодора Иванова Калейнска,

ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, Философски факултет, катедра „Политически науки“

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „Доктор по политически науки“ по професионално направление 3.3. Политически науки (Публична администрация)

*Автор* **Николаос Йоаннис Павлидис**

*Тема* „ **Каталитичната роля на лидера: изследване в публичния и частния сектор**“

**Основание:** участие в състава на научно жури, назначена със Заповед № РД 38-250/16.05.2023 - на Ректора на СУ „Св.Климент Охридски“

### **Обща характеристика на представения дисертационен труд**

За публична защита дисертант Николаос Павлидис е представил завършен дисертационен труд, който е в общ обем от 196 страници, като 148 съставляват основен текст. Останалите страници съставляват библиография от близо 300 източника на английски и гръцки езици, списъци на използвани фигури и таблици, използваните за изследването инструменти /анкетни карти/. Дисертацията е изградена от теоретична и изследователска част, които следват стройна вътрешна логика, оформени са вътрешни подглави и части във всяка от главите, което прави работата подредена и достъпно четима. Считам, че в дисертацията има много добра вътрешна логика и връзка като структурата следва логиката на научното изследване. Вътрешното съдържание е равномерно и балансирано, всяка глава има ясно подредени тематични раздели на вътрешно съдържание, което още повече допринася за добрата подреденост и структура на цялостното изследване. Дисертантът е приел подход да представи своите обобщения и изводи оформени в общо заключение на работата и с изведени приносни моменти. Намирам да е използван много добър език и стил, с отлично познаване на категории, факти и акуратно боравене с данни и резултати от собствено изследване. Като позитивна страна в дисертационния труд отбелязвам доброто познаване на категориите и анализът на схващанията по изследваната проблематика от различни автори, което показва добрия

теоретичен поглед и обхват на докторантът.

Темата на дисертацията определено е актуална. Безспорно успешното лидерство е не просто необходимо, то е и потребност, гарант и механизъм за решаването на проблемите, които стоят пред националните, регионалните, бизнес общностите. Дефицитът на лидерство заплашва успешното развитие на обществото. В този смисъл, темата, избрана от дисертанта е изключително навременна, полезна, а проведеното самостоятелно изследване е повече от позитивно за извеждане на изводи и препоръки към лидерството.

В началото на своята работа, акуратно Николаос Павлидис представя *целта* на изследването си /“...да се изследват нагласите и възприятията на държавните и частните служители по отношение на тяхната мотивация ..., последващото им удовлетворение или неудовлетворение, ...и да се идентифицира и подчертае значението на емоционалната интелигентност за лидера“. *Тезата*, поставена „в основата на дисертационния труд, е за значението на каталитичната роля на лидерството за управлението и резултатите на всяка организация“. За да изпълни поставената цел, Павлидис си поставя осем подцели и значим брой изследователски въпроси /11/, на които ще търси отговор чрез провеждането на изследванията си. Тази сериозна детайлизация, позволяват на Павлидис не само да визира ясно стъпките, които ще следва, но и да очертае изследователските хипотези, които ще бъдат доказани в хода на провеждането на изследването в неговия завършен вид. И нещо повече, дисертантът очертава, защитава и аргументира необходимостта от всяка стъпка на своето изследване.

Представеното дисертационно изследване е разположено в две части – теоретична и изследователска, поставено на основата на терена на Гърция. Теоретичната част представя основните категории, лидерство, разлика публичен – частен сектор. Изследователската част е особено значима и важна. Дисертантът отлично представя и защитава методологията на изследването си, инструментариумът, логиката на въпросниците, формиране и подбор на извадката. Огромният изследван масив /256 служители и 33 лидери/ позволява дисертантът да прави и потвърждава своите изводи и хипотези.

### **Оценка на получените научни и научно-приложни резултати и приноси**

Методологията, която дисертант Николаос Павлидис прилага в предложената дисертация, му позволява да изпълни и аргументира успешно поставените изследователски задачи. Дисертантът демонстрира отлично познаване и използване на

категориалния апарат. Анализ, качествени и количествени методи и контент анализ, сравнителен анализ и работа със статистически данни и изследвания са част от методите и инструментите, които дисертантът прилага при представяне на тезата си.

Предложеният дисертационен труд на Павлидис ми позволява да направя извода, че успешно е изпълнил поставените си цели и задачи. Приемам изведените приноси моменти в изследването, които са оформени след цялостната работа. Съдържанието и формулировката на изводите и оценките са на много високо ниво. Приносите са основно в сферата на научно-приложната страна на лидерството. Дисертантът ясно изразява авторова позиция, в края на изследването си прави практически предложения, като всичко това говори не само за отлично боравене с наличните теоретични постановки и изследователски инструменти, но и за познаване в дълбочина на проблемите и прави предложения за решаването им. Горещо го поздравявам за тази категорична авторова позиция и практическа ориентираност. Смятам, че е много удачен и приложния подход за търсене и открояване на специфичния аспект от лидерския подход в частната и публичната сфера, в каталитичното лидерство. Изведен е модел за изследване на лидерството, който може да бъде мултиплициран към различни сектори и групи на основата на емпирични изследвания, а приложената методология може спокойно да се използва като универсален инструмент. В този смисъл, насърчавам дисертантът да продължи изследователските си търсения и да обогати собственото си изследване и с други целеви групи. Дисертантът е направил анализ на лидерския подход и е демонстрирал ефективността на лидерския модел при изпълнение на управленски функции. За особено ценно намирам препоръките, предложени в работата, което силно повишава практико-приложната стойност на дисертацията.

Представените материали от дисертант Николаос Павлидис с цел допускане до публична защита ми позволяват да изградя мнение, че интересът на дисертантът е устойчив и траен. Предложена е справка на основните приноси, които докторантът формулира. Считаю, че като цяло автореферът представя пълно и коректно съдържанието и същността на представения дисертационен труд.

## **Заключение**

Представеният дисертационен труд на Николаос Павлидис отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав на Република България и на правилника за прилагането му, както и на Правилника за реда за придобилане на научни степени и заемането на академични длъжности на СУ „Св.Климент Охридски“ за придобиването

на образователна и научна степен „Доктор“. Предложен е завършен изследователски научно-практически труд. Това ми позволява да предложа на членовете на научното жури да вземат решение за присъждане на образователна и научна степен „доктор на политическите науки“ в професионално направление 3.3. Политически науки /Публична администрация/ на Николаос Павлидис.

22 юни 2023г.

Доц. д-р Теодора Калейнска